

探讨护理干预应用于甲状腺手术患者焦虑情绪及疼痛的效果

黄东

普洱市镇沅县人民医院 云南镇沅 666599

【摘要】目的 探究甲状腺手术患者采用护理干预对其焦虑情绪与疼痛程度的影响。**方法** 选取的92例甲状腺手术患者都来自本院2015年12月-2018年4月期间，并按照双盲法分为2组，对比组予以常规护理，实验组予以全面护理干预，并对两组患者焦虑评分、疼痛评分以及并发症发生率进行对比。**结果** 两组患者护理前焦虑评分与疼痛评分的对比($P>0.05$)；护理后两组患者焦虑评分与疼痛评分明显低于护理前，且实验组患者焦虑评分与疼痛评分明显低于对比组($P<0.05$)；对比组患者并发症发生率39.13%，明显高于实验组的10.86%($P<0.05$)。**结论** 甲状腺手术患者采用全面护理干预，可改善患者焦虑情绪与疼痛程度，安全性较好。

【关键词】 护理干预；甲状腺手术；焦虑情绪；疼痛；效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)01-140-01

甲状腺疾病是一种常见且多发疾病，因受到手术创伤与病痛的影响，多数患者的心理压力较大，情绪低落，对临床效果造成直接影响^[1]。多数研究表明：有效的护理干预，可使甲状腺手术患者的不良情绪显著改善，促使患者的生活质量显著提高^[2]。现对甲状腺手术患者采用护理干预对其焦虑情绪与疼痛程度的影响予以探究，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取的92例甲状腺手术患者都来自本院2015年12月-2018年4月期间，并按照双盲法分为2组，对比组46例患者中，有男性24例，女性22例，年龄23-54岁，平均年龄(33.46±11.38)岁；疾病类型：23例结节性甲状腺肿，18例甲状腺瘤，5例甲状腺亢进症。实验组46例患者中，有男性23例，女性23例，年龄24-55岁，平均年龄(33.56±11.52)岁；疾病类型：25例结节性甲状腺肿，17例甲状腺瘤，4例甲状腺亢进症。两组患者在疾病类型等资料的对比无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

对比组予以常规护理，如熟悉住院环境、做好术前准备以及术后注意事项告知等内容；实验组予以全面护理干预，具体操作如下：首先，术前干预：手术前对患者实际情况全面检测，将手术方式和治疗方法等知识向患者讲述，全面评估患者的心理状态，有效沟通，与患者实际情况结合进行相应的心理护理，鼓励与安慰患者，促使患者治疗依从性显著提高。其次，术中干预：术中辅助患者保持合理的手术体位，借助不同方式改善患者的不良情绪，如触碰额头以及低声安慰等。最后，术后干预：指导患者减少颈部活动，加强创口护理，防止伤口摩擦出现炎症，指导患者选择端坐位或半坐位，使颈部张力明显减少，与术后患者具体情况结合进行常规抗感染处理，借助止痛药物与转移注意力等方式进行镇痛处理，将术后恢复期的护理要点与相关注意事项等充分告知患者与家属。

1.3 观察指标^[3]

评定与记录两组患者焦虑评分(根据焦虑自评量表予以评定，满分10分，重度抑郁表示评分超过7分，中度抑郁表示评分4-6分轻度抑郁表示评分低于3分)、疼痛评分(根据视觉模拟评分法抑郁评定，10分表示剧烈疼痛，0分表示没有疼痛，分数越大说明疼痛越剧烈)以及并发症(如手足痉挛、喉返神经、喉上神经、面部抽搐等)出现情况。

1.4 统计学分析

用SPSS21.0统计软件分析，计量资料如疼痛与焦虑评分等用($\bar{x} \pm s$)表示，用t检验，计数资料如并发症等用%表示，用 χ^2 检验， $P<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

作者简介：黄东(1977年6月-)云南，哈尼族，主管护师，本科，主要从事护理工作。

2.1 焦虑评分与疼痛评分

如表1：两组患者护理前焦虑评分与疼痛评分的对比($P>0.05$)；护理后两组患者焦虑评分与疼痛评分明显低于护理前，且实验组患者焦虑评分与疼痛评分明显低于对比组($P<0.05$)。

表1：焦虑评分与疼痛评分($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	例数	焦虑评分		疼痛评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
对比组	46	52.60±7.42	47.15±7.80	5.39±2.01	3.21±1.55
实验组	46	52.21±8.07	41.07±7.69	4.85±1.82	2.38±1.39
t	-	0.2413	3.7647	1.3507	2.7038
P	-	0.8099	0.0003	0.1802	0.0082

2.2 并发症发生率

如表2：对比组患者并发症发生率39.13%，明显高于实验组的10.86%($P<0.05$)。

表2：并发症发生率[n(%)]

分组	例数	手足	面部	喉上	喉返	并发症
		痉挛	抽搐	神经	神经	发生率
对比组	46	6(13.04)	5(10.87)	3(6.52)	4(8.70)	18(39.13)*
实验组	46	2(4.35)	1(2.17)	1(2.17)	1(2.17)	5(10.86)*

注：*与对比组对比， $\chi^2=9.7971$ ， $P=0.0017$ 。

3 讨论

甲状腺可为身体发育提供必要的甲状腺激素，可促使机体脑部与生殖器等发育速度的加快，所以，甲状腺病变一般会引发患者出现机体功能异常，对患者的情绪状态造成影响，出现一定的不良情绪，如焦虑以及抑郁等，要求临床在治疗过程中实施合理的护理干预，将患者的不良情绪及时纠正，使患者的遵医行为明显改善，促使临床治疗效果的进一步提高^[4-5]。全面护理是一种新型的护理模式，主要在手术前、手术中以及手术后进行心理疏导以及镇痛处理等护理措施，结果发现：护理后两组患者焦虑评分与疼痛评分明显低于护理前，且实验组患者焦虑评分与疼痛评分明显低于对比组；对比组患者并发症发生率39.13%，明显高于实验组的10.86%，与相关研究结果一致。

总而言之，甲状腺手术患者予以全面护理干预，可缓解患者的焦虑情绪，使患者的疼痛程度明显减轻，减少并发症的出现。

参考文献

- [1] 刘虹. 心理护理干预在甲状腺手术护理中应用价值研究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016, 1(1):14-15.
- [2] 尹萍, 孙萍, 李莲. 术前系统护理干预对甲状腺患者术前生理应激状态及负性情感状况的影响[J]. 国际护理学杂志, 2016, 35(21):2963-2967.
- [3] 张雅琴, 张谊, 郝颖, 等. 综合性护理干预在甲状腺癌根治术患者中的应用效果[J]. 中国医药导报, 2017, 14(14):156-159.
- [4] 应玉玲. 综合护理干预在甲状腺手术患者中的应用[J]. 吉林医学, 2016, 37(9):2358-2359.
- [5] 李冬梅. 系统护理干预在甲状腺切除术患者护理中的应用[J]. 河南医学研究, 2017, 26(10):1920-1920.